

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre. 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'40 M. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

EL AGRRO

DIRECTOR

D. Jesús García Varela.

ADMINISTRADOR

D. Jesús Fernández Taboada

SEM ANARIO INDEPENDIENTE

Núm. 22

Palas de Rey (Chantada), 16 de Noviembre de 1930

Año I

¿Por qué en Chantada se habrá constituido un Comité republicano?

Esta es la pregunta que se harán muchos ciudadanos y a la que habremos de contestar con la imparcialidad que nos caracteriza, y máxime no siendo republicanos como no somos, que la formación de dicho Comité obedeció a los procedimientos y conducta observados por muchos que se dicen monárquicos y defensores de la monarquía—por lo menos en ella militan—; pero que nosotros afirmamos que ni son monárquicos ni defienden tal ideal; pues para defender un ideal primero hay que tenerlo, y lo que defienden a capa y espada son sus bolsillos, sus caprichos y sus bastardas ambiciones. Ahora bien; tampoco son republicanos. Y luego, ¿Qué son? ¿Se puede saber qué son? Pancistas, pancistas y muy pancistas, pero de una panza más brutal que la que visiblemente se muestra mirando desde la esquina de la Casa de Correos el nuevo cauce del río Asma con las obras del malecón, engendro del Rubio.

Ocurre pues en Chantada lo que seguramente ocurrirá en otros pueblos de España, que unos cuantos que parece se creen herederos de las prebendas y destinos municipales, que se reparten a su antojo, obrando por cuenta propia y haciendo mangas y capirotos de lo que no les pertenece, disponen, como con el natural asombro hemos contemplado en nuestro Ayuntamiento durante la dictadura, de los destinos del municipio a su albedrío, se dedican a la contratación y construcción de obras con mercadísima parcialidad, como las del camino vecinal de Quinteliña, que mejor estaría llamándose de servicio especial para la casa solariega de Soto, obra lograda merced a la circunstancia de haber sido nombrados por la dictadura diputados provinciales el Sr. Soto y su primo el Sr. Otero, pero con ser este caso digno de mencionarse, hay otro más escandaloso y que no debe pasar inadvertido, cual es lo sucedido con el adoquinado de las carreteras. Fué éste solicitado para los tramos que comprenden la parte urbanizada de la villa y en donde existen ya fabricaciones; mas, según de público se dice y bien claramente se ve, a la influencia del Sr. Otero, entonces diputado provincial y presidente de la U. P., se debió el que se haya llevado este adoquinado por la carretera de Orense hasta cubrir todo el frente de una finca rústica que allí posee, en donde no hay ni habrá en muchos años nada fabricado, dejando en cambio sin adoquinar el barrio de la calle de Avelino Vázquez en la carretera de Lugo, que es camino obligado del Cementerio, ocurriendo igual en un buen trozo de la carretera de Monforte, dentro de la parte urbanizada,

y luego se dirá que no hay gente aprovechada. ¿Es esto justo? ¿Es así como se reparte el producto de las contribuciones que todos pagamos? Mas con ser grave ya lo anotado, no lo es tanto como lo ocurrido con el malecón, en su trazado y encauzamiento del río Asma. ¿A quién se debe la forma que se dió a aquella obra? ¿Podría decirsenos y demostrársenos técnicamente que ha sido bien ejecutada? Está muy a la vista y la opinión sensata, a la que es difícil engañar, ya la habrá juzgado. Se ve claro y muy claro, que mientras se desvió el cauce del río de la finca de los hijos del Sr. Otero, a la que ningún daño se le hubiera hecho (y si se le hacía, con abonárselo, a salvo quedaría de todo perjuicio) a cambio de lo cual se evitaría el que por salvar un insignificante trozo de terreno que no puede producir a lo sumo más de tres arrobas de hierba al año, se causase tan gravísimo daño a todo un pueblo, que no contando con un campo de feria le era tan necesario el ensanche de la alameda (gravísimo daño que repercute en toda la calle del Río) ya que bien puede afirmarse que sus propiedades pierden en valor un crecido tanto por ciento, aparte de que aquel hermoso barrio ganaría en estética y más hermosa resultaría si la mano del Roxo, Bermello o como se le quiera llamar no se hubiera interpuesto en la marcha de la obra, que más valiera que tardara pero que al fin se hiciera atendiendo a las necesidades generales y al bien común.

Estos son los hombres que en sus mociones pretenden alegar mejores derechos que otros para gobernar al pueblo, y desde luego que si a esto se le llama gobernar, hay que reconocerles ese derecho, pero ya todos sabemos que así se *desgobierna*, se destruye y se vilipendia el derecho y la justicia, se siembra el odio, al ver como se aprovecha personalmente lo que es de todos. Y si lo dicho no sobrase para juzgar esas actuaciones que cabe calificar de antipatrióticas y antimonárquicas, había mucho más que hablar sobre lo actuado desde hace más de tres años; pues no obstante lo hablado sobre el oscuro asunto de la traida de aguas y alcantarillado aun queda mucho por decir; pero hay más, mucho más, ya que nada se ha tratado de una reforma injustificada del contrato con la empresa «Electra Popular» sobre suministro de alumbrado público; queda lo de la Casa-Cuartel; lo de la renta de la Plaza de la Pescadería; lo del permiso para construir en el mismo punto un edificio que, además de estrechar calles, causa grave daño a otros vecinos. Se otorgaría este permiso si no se tratase del señor tío? Habría que preguntar también el por qué a la mayoría de los vecinos del pueblo se les ha obligado a reconstruir sus aceras y a los de la Plaza de la Constitución se les arregla pavimentación, aceras y Cantón y no contribuyen con nada, y en fin, más y más cosas habría que recordar

sobre una actuación tan desdichada, para lo cual habría que hablar también y mucho de presupuestos, repartos, etcétera, con lo cual se haría interminable este artículo, sin lo cual queda ya demostrado quienes son los culpables de que en España y aun en Chantada se fomenta la propaganda antidinástica, son muchos de los que viven y viven bien a cuenta del favor oficial que el régimen que traicionan les proporciona,

CAMPAÑAS LABRADORAS

El labrador debe de intervenir en política

A mí también me pareció algún día que el labrador no tenía nada que ir buscar a las trapacerías y amasijos políticos. Hace ya una temporada que cambié de opinión. Me lo indicó una mayor perfección en la experiencia de la vida. El labrador debe intervenir en política. Vamos a ver si decimos en seguida por qué.

Político, tomado el vocablo en el sentido práctico en que lo define la Academia, es el arte de gobernar. Pero como el arte de gobernar no puede prescindir de la ciencia indicadora del por qué de las cosas, Platon ha tomado a la política como ciencia, Aristoteles como arte y ciencia a un mismo tiempo, y más tarde Cicerón le dió el sentido práctico: aplicola de entrambas formas al gobierno del Estado romano, basado en el gobierno de una familia.

Y, en efecto, en cada casa, en cada una de vuestras casas labradoras, tenéis, a todas horas, la política, en miniatura, claro está, actuando en el gobierno de vuestras vidas, y ahora, huyendo de tecnicismos de no mucha importancia para nuestro caso, os dire que el Estado es una casa grande, hecha de todos los materiales de todas las vuestras (de todas las vuestras, sera mejor dicho), gobernada, no por una personalidad individual, como es la del jefe del pequeño gobierno de vuestras casas, que a pesar de ello—y así debe ser—no es frecuente el dar órdenes sin ponerse de acuerdo con su familia, sino por una personalidad colectiva, formada también con los materiales de los derechos que dan soberanía y poder a los ciudadanos para elegir sus miembros, los que han de ser sus genuinos representantes y, por ende, cumplidores y defensores de sus mandatos y necesidades en el seno de esa personalidad colectiva, gobernadora de esa casa grande de todos llamada Estado es el Gobierno y las Cortes. Y las Diputaciones y los Ayuntamientos son también otras casas más pequeñas y de la misma hechura, y de mucha importancia para el labrador. En los aciertos o desaciertos de esos tres organismos juegan los intereses de todos, el bienestar social.

Y he ahí por qué todo aquel que tenga una perra chica que defender, o que quiera habérselas para sumarle otra con el menor esfuerzo posible, tiene, si es que no quiere ser traidor a los sudores que le cuesta, intervenir en política y elegir representantes honrados y dignos de su representación. Porque la política, entendida en este su verdadero sentido—el no entenderla así, y el no exigirla así, en nuestra desgracia, y llega aún peor—es una fuerza que llega a los extremos más recónditos de la misma vida particular del ciudadano más humilde, interviniendo, sin darse cuenta muchas veces, sus más sagrados intereses.

Y no, labrador, no. Tu eres la nodriza de España, de esta casa grande y rica, en la que, a cuenta de tu ignorancia y de tu sudor, tantos que te desprecian comen la sopa boba. Si, comen la sopa boba, y la comen precisamente por no haberte ocupado nunca de dar tu voto a representantes

facilitándoles una vida placentera para lograr lo cual no se repara en medios (para algunos todos son lícitos), así se dió el caso en Chantada, que los que han venido disfrutando del favor durante la dictadura y del mando en el municipio merced a ese favor han logrado su continuación y siguen aplicando iguales sistemas de gobierno que por darles buen resultado parece no piensan abandonar. Así anda el país.

que habien por tí donde es necesario que te conozcan, que sepan quién eres y lo que te deben.

Hasta ahora has sido tú el culpable de los males que sufres, porque pensabas que trabajando como un negro, escondido allá atrás de los zarzales de tus campos, nadie te veía y estabas mejor, confiando en que solo a cuenta del producto de tus férreos brazos te redimirías, y sigues ¡sufriendo...! ¡sufriendo...! ¡tostado...! ¡tostado...! ¡Hambriento...! ¡hambriento...! ¡Y dando leche...! ¡leche y más leche...! ¡Y abandonado y solo...! ¡solo!!

Y no, labrador, no. Basta... Deshácete de esa idea. Es hora de que si no la buscas tú, nadie llevará a tu casa la medicina para curar tu ya larga enfermedad de esclavo, la medicina que te traiga redención que solo allará en una compacta asociación, en una unión fraternal, sin partidismos ni intrigas, en que campee la convicción y el entusiasmo, esa convicción y ese entusiasmo que dan fuerza y respeto a la personalidad social y jurídica. Responde a la voz de los que te llaman, labrador, y une tu acción—mira que no basta el trabajo bruto—a la acción de los que noblemente te la piden para formar el bloque de los que representan el arado, el Partido del Arado, del arado solo.

Busca, labrador, busca, no desaproveches estos tiempos, busca, que entes los de tu misma casa y país, hombres capacitados y conocedores de tus problemas para que te representen en las organizaciones del Estado.

Los labradores de Ortigueira están ya sirviendo de modelo en muchas partes—algunos aquí en Chantada mismo—por su organización y su actitud; pusieron de acuerdo para dar al traste con todos los caciques y con todos los cuncros forasteros que hasta ahora vinieron imponiéndoles su representación—la política forzada—y eligieron como candidato en las próximas elecciones para que luego los represente, en Cortes, el joven y competentísimo ortigueirés, Pita Romero, que tanto, lo mismo su familia que él, se han distinguido siempre en la defensa del labrador, y le andan paseando triunfalmente de aldea en aldea, sin que ninguna de las fuerzas del cunero y caciques antiguos se atrevan a hacerle frente, porque seria arrollada sin piedad. Y este es el camino. Y son los labradores del distrito electoral de Santa María de Ortigueira los que primero rompieron la atoma campesina, el miedo campesino. ¡Bien por ellos!

¡Labradores de la comarca chantadina, os brindo el ejemplo! Y no hay que olvidarse de la Diputación y Ayuntamientos después.

Está amaneciendo, amigo campesino, y siento ya el ruido de mis cotidianas tareas, a las que tengo que ir restregando los ojos. Voy a dejarte por una cortite temporada—a no ser que me necesites antes—; pero voy a dejarte con este consejo: «Labrador, sale de detrás do lume».

J.

Villa Julita

Comercio de Tejidos, Paquetería, Quincalla y Ultramarinos.
Hay estanco y se expende papel sellado letras y sellos.
(Antes conocido por «de Páramo»)
Esquina a la Plazuela de Oriente
CHANTADA,

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería
Construcción de Retablos,
Muebles y Obras
en toda clase de estilos y maderas.

Javier Lorenzo Ibarra
PROCURADOR
CHANTADA

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL
No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carrillón”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosco Patti” y otras marcas acreditadísimas para señora y caballero.
MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES
ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO
JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

Nueva Pescadería Chantadina

Se abrió al público esta gran Pescadería moderna en la cual todos encontrarán pescado y mariscos fresquíssimos todos los días, procedentes de Vigo, La Coruña y Marín.

Este establecimiento está montado con todos los adelantos modernos con respecto a la higiene y medios necesarios para el abastecimiento público.

No confundirse **PESCADERIA CHANTADINA**
CALLE DEL COMERCIO (bajo los soportales)

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor
Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

NICANOR PEREZ

CHANTADA

Se hace cargo y responsable de los talones de ferrocarril que se le entreguen hasta dejar la mercancía en el propio domicilio del cliente
Se reciben encargos a todas horas en la Administración de este periódico
Viajes diarios a Orense y semanales a Lugo
PRECIOS ECONOMICOS

FARMACIA MODERNA

DE

Manuel Domínguez Alvarez

Calle Oriente núm. 1

CHANTADA

Preparación esmerada de las recetas. — Especialidades nacionales y extranjeras. — Productos químicamente puros y garantizados de las casas Merck, Poulenc y Parke Davis. — Perfumería fina. — Análisis de orinas, etc.
Se despachan recetas para la Beneficencia Municipal

Fotografía Moderna SOMBREROS

DE

EMILIO F. GARCIA

Calle de los Hornos núm. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.
Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

Joaquín Eiriz Bimieiro

TEJIDOS Y FERRETERIA
SIEMPRE NOVEDADES
CHANTADA

LA CULTURA ESPANOLA
Librería, papelería y centros de suscripciones
DE

M. Paulino Mariño

Completo surtido en libros religiosos, primera enseñanza, obras de derecho, ciencias y recreo, cuadros en asuntos religiosos, paisajes y comedor.

Se reciben encargos en todo el ramo, sellos de caucho y metal, rótulos esmaltados y números para casas.

Ocasión

Se vende, a voluntad de sus dueños la casa y bienes de Bemil, en la parroquia de San Lorenzo de Gondulfe (Taboada). Esta casa disfruta de grandes regalías y tiene molino junto a ella, para el pago se dan toda clase de facilidades.

Casa Villamarín

Surtido fantástico en Tejidos de todas clases, especiales para la estación de verano.

Objetos propios para regalos.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Calle del Comercio, bajo de los Portales. — CHANTADA.

¡Alerta pueblo, alerta!

Sastrería y camisería de AVELINO SANCHEZ
Taboada (Lugo)

¿Quiere V. buen paño para sus prendas de vestir? SANCHEZ, en Taboada.
¿Quiere V. vestir elegante y barato? SANCHEZ, en Taboada.

No deje sorprenderse por algunos malhechores que con el propósito de engañarle tratan de que no visite V. esta Casa, procurando a la vez que algunos Almacenes no nos sirvan la mercancía, cosa que no pueden conseguir.

Ya sabe que para trajes y camisas a medida SANCHEZ, en Taboada.

Buenos paños, buenas lanas, driles, lienzos y calcetines tenemos.

Especialidad en prendas eclesiásticas, Nuestro lema: Prontitud y esmero en los encargos.

No olvide que estamos instalados en la CASA TOJEIRO, donde para el Automóvil de la Empresa LA DIRECTA.

José Aseariz Transporte vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

EMBUTIDOS

de las mejores marcas se expenden en la bodega de la

LIGA de AMIGOS

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
Con el vermouth y cerveza se sirven tapas sin alterar el precio

Existencias en aceitunas sevillanas

Fotografía LOSADA

Cuenta esta casa con los aparatos más modernos para la ejecución de toda clase de trabajos concernientes a la Fotografía.

También se hace cargo de toda clase de trabajos de aficionados, así como de revelación e impresión.

Las señoritas que primero vengán a retratarse obtendrán un magnífico retrato extra en colores, de regalo.

Los precios de estos trabajos estarán al alcance de todos los bolsillos.

Agustín Goy

INSTALADOR DE ACOMETIDAS DE AGUAS Y CUARTOS DE BAÑO
SE REPARAN Y CONSTRUYEN RADIADORES DE AUTOMÓVILES
Calle del Comercio, núm. 15
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 pta. por día dándose facilidades de pago.

Para inform. s. dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada



Vda. de Ramón Blanco
Comercio, 2 CHANTADA

H. La Nueva Estrella

DE

David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez
Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América

Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50
VIGO

Venta

Se vende una casa sita en esta Villa calle del Río que fué de D. Benito Cortés.

Con la casa también se vende 28 vigas que hay en la misma.

Para informes D. Jesús Fernández Taboada en esta Villa.

A las sociedades Comerciantes Comisionistas Agentes de Negocios y dependencias oficiales!!

Se reciben encargos de toda clase de sellos de «cauchú» y metálicos.

Se encargan etiquetas engomadas litográficas y en relieve.

Se reciben encargos de encuadernación de lujo y en rústica.

Especialidad en arreglo de misales, en la imprenta

“La Voz del Agro”. — CHANTADA

A T U R U X O S

¡Follas do arbre caídas!...

AVICULTURA

A señora Bastiana do Casal, sentiase atristurada o ver a sua filliña Deolinda que cada día comía menos.

Ela sabía que a rapaza andaba namorada de Filiberto da Ponte, a quen quiriña moito, a pesar de ser moi bruto, porque, iso sí, era moi brutiño, e mais bón que o pántrigo que facían os días de festa.

Deolinda enfraquecía a pasos axigantados, apenas porbaba alimento algún, dando lugar a que se alarmara a nai creéndoa vítima d'algunha terrible enfermidade.

—Vamos a ver, rapariga, díxolle un día, ó romatar de cear:—¿que é o que che pasa?

—A min, nada. ¿Qué me vai pasar?

—Non m' o negues, cóntame a verdá.

—¿A verdá de qué?

—D' o que che acontece.

—¿Pro vostede nótime algo?

—¿Algo? ¡Cuasque nada! Estaste quedando com' un espadín do fumo... Pra min que ise Filiberto d' os demouros fixo algunha falcatrada.

—¿Qué mal pensada e vostede, miña nai!

—Entón estás enferma, filliña.

—Non m' alcontro moi ben, non. Fai días que perdín o apetito, e non hay comida que me preste.

Bastiana fixo que se daba por conforme co-a explicación da filla, e non-a molestou mais con preguntas.

Hay que avrigoar o que pasa eiquí, sin que ela se dé conta—dixo pra sí a nai da moza—. Vou falar co Filiberto, a ver se tiro algo en limpo.

E así o fixo. Cando soupo que o noivo d' a rapariga acabara de chegar do mar, mandoulle un recado pra que viñera a falar con ela (co-a nai, sinalándolle sitio e hora pra entrevista).

Xa os dous, frente a frente, escomenzou ela.

—Mira, Filiberto: non verás n-o que vou a dicirche, mais que o intrés d'unha nai pol-o ben da sua filla.

—Vostede dirá do que se trata, siñora.

—Dime pirmeiro: ¿Estás verdadeiramente namorado de Deolinda?

—¿Siñora!... Parezme que, con sabelo ela, xa o sabe xente d' abondo.

—É que, como nai que son, teño dereito a saber a qué alturas s'alcontran eses amores.

—Pois... alcóntranse a altura de «Cabo de Vicos».

—¿Qué dis?

—Quero dicir, que logo chegaremos a porto. Vamos, «vento en popa».

—E si che soprara o vento demasiado forte, ¿qué farías?

—Non-a entendo...

—¿Si me opuxera eu a iso!...

—¿Ah, vamos! Xa entendo o que me quer dicir. Pois, si me soprara demasiado forte, cósiolle un par de risos a vela. E si o «mal» tempo seguía apertanto, cósiolle os catro, ou seguiríamos o viaxe a «paio seco». De calquera maneira, entraríamos en porto salvo.

—¿D' aquela... teslle lei!

—¿Si lle teño lei? Que llo diga ela mesma.

—¿Que me vai dicir ela, ho! Si apenas leva sustento a boca; está páleda e fraca que dá medo vela. ¿Pasarialle algo?

—Pergúntello a ela. O millor non é nada. As mulleres e as lanchas teñen moito parecido. Estas, nos viaxes pol-o mar; aquelas, nos viaxes da vida, sempre reciben os salseirazos do seu camiño. ¿Que se mollan?, o sol ou o vento encárganse de secalas. ¿Que se lles abre unha vía d' agua?, pois bóntanse o «monte»; galafatéanse, dáselles unha boa carenadura, e... ¡barco novo outra vez! Por iso nosoutros, os mariñeiros, aínda que moitos non-o crean, témoslle tanto apego a lancha como a propia muller. Craro que esto non quita de que se aprecien n-o que valedan; anque hay mulleres que merecen mais carenas n'unha semana que unha lancha en dez cosechas.

—¿Qué brutiño eres, meu Dios! ¡Astreverte a comparar a unha muller c' unha lancha!...

—Pior sería que a comparara a unha chalana.

—¿Por qué?

—Porque todo o mundo xoga con ela. ¡Hastr' os rapaces!

—Boeno, deixemos iso. ¿Qué tes pensado da rapariga?

—¿De Deolinda? Que me gusta moito e que me casarei co-ela. Dígalle que non faga caso do que lle dixen, que foi sin querer.

—¿Ah, vamos! Logo díxecheslle algunha barbaridá que non foi do seu agrado. ¡Por iso está tan atristurada a probiña!

—É esta condanada manía que teño d' as camparacións. Cando me preguntou si me casaría con ela, díxenlle que sí; que tiña que chamar ó «périto» arqueador pra que lle fixera o arqueo; que tiña que matricularla, pintarlle o folio e chamuscala con toxos pra darlle «patente» por baixo. Total; que lle quixen dicir que tiñamos qu' ir ond' o abade pra que nos fixese o arqueo d' as nosas almas, e nos dira bos consellos; levala a escriturar, a matricular o meu nome, n o xugado. Isto parez que o entendeu así. O que non comprendeu ben foi iso do chamuscamento con toxos, e o d' a patente do baixo.

—¿E que lle quiriás dicir con iso?

—Señora... O seu tempo débense comprender as cousas a media palabra. Deolinda non-o entendeu ben e por iso está tan triste.

—Non cayo...

—Tampouco caíu ela; e iso que lle quiriña dicir que había que poñer a lancha en condicións... pr' as faenas da pesca.

Chuco de MOSCOSO.

VENTA

de una casa-vivienda, con varios departamentos; tiene varios terrenos, de una extensión aproximada de 80 ferrados en sembradura, destinados a viñedo, prados y labradío. Cuenta además con abundante agua para regar.

Estas propiedades están en Orense, carretera de Trives, las que se ponen en venta por no poderlas administrar su dueño. Se dan facilidades de pago.

Para informes, Camilo Fernández Berao, casa donde estuvo la dulcería del Sr. Bailón.—CHANTADA.

Así murchada e caída
¿a dónde vas, follá seca?
ti ¡que eres gala dos arbres!

¡Non sei, que o vento me leva,
e vou rolando, rolando,
abaldraxada na terra!
Antes eu, verde e vizosa
agora, mirrada e vella.

Nas ponlas onde fun nada
e a quen o vento arrandea,
onde os paxaros fan niño
e seus amores celebran,
y-a luz da lua se engarza,
y-a luz do sol parpadea;
¡achendosa e borreante
campaba na primaveira!

Veu o vento e arrancoume,
y-arrugadiña e marena
os mesmos aires me traen
os mesmos aires me levan,
e vou rolando, rolando,
abaldraxada na terra.

Cando era linda e bizosa
sendo gala da arboreda,
nunca pensei que chegase
o día en que me dixeran:
¿A dónde vas, mirradiña?
¿a dónde vas, follá seca?...

HERACLIO P. PLACER.

La mejor época de plantación de árboles frutales y eucaliptus

Al aproximarse la época para hacer las plantaciones de árboles y especialmente de frutales y eucaliptus, creemos oportuno el recordarles a los aficionados la conveniencia de empezar a efectuar las de eucaliptus durante el presente mes debido a que las constantes lluvias favorecen grandemente el arraigo de ellos de tal modo que apenas se pierde ni el 5 por 100.

En los terrenos de secano y en todos aquellos que no se aneguen y encharquen ni sean excesivamente húmedos, deben empezarse las plantaciones de árboles frutales desde fines de Noviembre. Los árboles plantados temprano se desarrollan mucho más ya en el primer año porque cuando llega la primavera están completamente arraigados y por lo tanto las raíces están trabajando mientras que los plantados tarde empiezan a trabajar sus raíces también tarde.

Los hoyos en que deben colocarse los árboles deben hacerse con quince o treinta días de anticipación teniendo no menos de profundidad de diámetro de 0'80 centímetros echándoles en el fondo 0'30 de tierra de la superficie, colocando el árbol y después echándole el resto hasta llenar el hoyo el que se regará con uno o dos baldes de agua. Hay quien hace un pequeño hoyo y de prisa y corriendo meten los árboles y llenan los hoyos de tierra, y esto es enterrar y no plantar; de ahí el que los árboles no crezcan ni se desarrollen o se sequen.

Una cosa es plantar, y otra enterrar árboles.

Otro fracaso, es el plantar en nuestra tierra árboles ingertados en patrones de membrillo.

J. A. L.

Imp. LA VOZ DEL AGRO. - Chantada

La conservación de huevos.

En un reciente trabajo, Millet Malia da a conocer algunos procedimientos para mantener los huevos en buen estado de conservación.

La conservación por medio de la cal—dice—ha de ser considerada como método industrial. En Laudsner (Holanda), de esta manera se logra conservar los producidos por 200. 000 patos, depositando los huevos dentro de cisternas, que luego se llenan con agua de cal. Cada cisterna es capaz para el contenido de 300. 000 huevos. El agua de cal tapa los poros de la cáscara y se evita la putrefacción del agua.

En Blida (Argelia), se utiliza el agua salada para conservar los huevos. A cada cien kilos de agua de pozo, se agregan diez kilos de sal. Los huevos se colocan dentro de carriles, que se depositan en sitio fresco, como las bodegas, y se llenan de agua salada. Parece ser este procedimiento aconsejable, dados los buenos resultados que del mismo se obtienen.

El embadurnado de los huevos con goma arábica disuelta, es otro medio que se cita. Una vez revestidos los huevos con la solución gomosa y que ésta se ha secado, se introducen en cajas de madera, colocándolos alineados por docenas. Cada lecho de huevos se cubre con carbón pulverizado y luego se tapan las cajas herméticamente, llevándolas a una cueva o sitio fresco. De tanto en tanto las cajas se someten a un cambio de posición, de modo que la parte superior quede invertida y la inferior pase a la contraria.

El carbón pulverizado, constituye un excelente elemento de conservación, y la caja de doce docenas un apropiado envase para transportar y vender los huevos.

De esta manera tratados, aún cuando obtenidos en los meses de Septiembre y Octubre, se mantienen en el mejor estado de frescor en los de Enero y Febrero siguientes.

Se vende

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes diríjanse a su propietario D. Ramón García Novoa, Fuente de San Andrés, 34-1.º, La Coruña.

VIÑA

en estado de máximo rendimiento, de tres cavaduras, y otras dos más de monte contiguas a la misma. Asimismo se vende la bodega y cuba de que también dispone.

Dicha finca está sita en términos de S. Pedro de Lincora, denominada Toalda. Para informes, Ignacio Gómez, Aduffe.

Dos solares Se venden juntos o por separado, en lo más pintoresco de la villa, a precios económicos y con facilidades de pago.

También se vende la famosa Debesa de los Oteros, hoy convertida en labradío, sita en la Seara (Aduffe).

Para informes, en esta administración.

Ráfagas futbolísticas

Releídas la carta y notas «Aclarando» y la crónica «Noticias de Taboada» publicadas en el número 21 de «El Agro» correspondiente al 9 próximo pasado, entro en la confusión de si la lógica se halla reñida con el sentido común.

En la una, cierto apócrifo capitán del «Palas Sporting Club» o cuando menos falto de autoridad ante sus compañeros, ya que él mismo confiesa que a pesar de hallarse concertado el match, solo concurren tres equipiers (arrogantes de suyo desde el momento que faltando 8 titulares ostentaron la representación del «Palas Sporting Club») escribe galanas frases para salvar la susceptibilidad de los taboadeses; y en otra, los mismos del «Taboada» imputando a los del «Palas» enfurecimientos, patadas al portero, jugadores, etc; en fin ¡una verdadera hecatombe de barbarie futbolística!

Claro es, que yo creo que todo eso se lo han contado al cronista Sr. J. C. V. sin ánimo de que trascendiese al lector en forma tan injusta, pues demasiado conocen los del «Taboada» nuestra poca actitud para los *boxeos pedestres*, no teniendo noticias de que alguna vez hayan salido de nuestro campo lesionados los contrarios en forma parecida o lo sucedido el 26 de Octubre en aquella localidad.

Por otra parte saben también, que el partido del 21 de Septiembre (jugado aquí) al que se dió fin remate con un baile en obsequio del equipo forastero, fué ganado por el «Palas Sporting Club» según afirma «Un espectador» (a quien recomienda más fijeza en su artículo el Sr. J. C. V.) y lo cual ratifica el mismísimo capitán del «Taboada» en carta fecha 8 de Octubre, que obra en mi poder y que dice: «Habiendo leído el periódico «El Agro» me enteré de lo que mandaron y a mi parecer está muy bien puesto.»

De manera que, señores del margen, *désele al César lo que es del César*; y V. Sr. J. C. V. avisáse, para precisar mejor otra vez eso de las patadas y..... de más frasecitas.

A. G. F.
(del «Palas Sporting Club».)

VINO SUPERIOR
del castro de San Fiz
lo vende
ANTONIO DARRIBA
al por mayor y menor, en
la Fuente Arcada 3, casa
que fué de Bernardino

DESDE TABOADA

Notas deportivas

El día 9 del actual se desplazó a Baamonde el equipo de fútbol de esta villa para jugar un partido amistoso con el titular de aquella.

A las 16'45, cambiados que fueron los saludos de rigor y a las órdenes del árbitro D. Juan Real, alinean los equipos en la siguiente forma:

«BAAMONDE»: Angel; Juan, Cagancho; Gerardo, Rivas, Joselillo; Antonio, Pepe, Otero, Enrique y Cordero.

«CULTURA F. C.»: Alfonso; Ferrayas, Losada; Vilariño, José R., Mario; Armando, Ferreiro, Luis, Odón y Cadahía.

Eligen campo los del «Baamonde» y sacan los nuestros, los cuales después de unos minutos de juego acosan la

PELLIZCOS Los que se casan

Todos nos hemos callado todo se olvida en la vida cuanto en Chantada se ha hablado del lio cacareado de aguas y la traida. Las obras son pacotilla lo dicen y sin razón pues cuesta solo a la villa la estancia de Mediavilla un poco más de un millón. El alcalde en sus escritos nos invita a denunciar; ¿qué hacen pues los peritos que nos van a dejar fritos con lo que han de cobrar? Es cuanto aquí hay que ver preocuparse por nada si total para beber se marcha a todo correr el agua en la Fuente Arcada. Y si solo hay una fuente es la suerte del destino beberemos aguardiente, tranquilo y sencillamente yo me bañaré en vino. Los vecinos de Chantada en esta magna ocasión no les interesa nada ni el agua de Fuente Arcada ni la cuestión del millón. Bendito el Ayuntamiento que ha salvado un desatino con actuación portento sin darnos un desaliento nos obliga a tomar vino. Y en los días que vivamos tendremos satisfacción estaremos muy ufanos lavándonos bien las manos sobre el pago del millón. Porque en Chantada hay que ver que es un caso muy rotundo para «comer» y beber con todo goce y placer no hay otros en todo el mundo.

PEPE DE BRIGOS,

meta contraria, teniendo necesidad de intervenir el portero repetidas veces, continuando el partido bastante movido, con predominio de los taboadeses, finalizando el primer tiempo sin marcarse ningún goal.

Después de unos minutos de descanso empieza el segundo tiempo, que dura treinta minutos, igual que el primero, debido a lo avanzado de la tarde.

Desarrollóse durante este tiempo un juego lucido por ambas partes y en una arrancada los del «Cultura» consiguen el primero y único goal de la tarde, debido a un chut de Mario, que es acogido con gran entusiasmo y aplaudido por los espectadores en general, que en todo momento demostraron gran imparcialidad. Continúa el partido y los del «Baamonde» quieren a toda costa conseguir el empate, jugando con más ímpetu que anteriormente, sin que, a pesar de sus esfuerzos, lo hayan logrado. Con el resultado de 1-0, el pito pone fin al partido.

Seguidamente, y después de recorrer el pueblo, los excursionistas y equipiers emprendieron el regreso, muy satisfechos de las atenciones de que fueron objeto en Baamonde, a las que sabremos corresponder en la visita que los de tan hospitalario y simpático pueblo nos harán en breve, a la vez que darán a conocer una vez más a la afición taboadesa su marcada técnica y pleno dominio en el elegante deporte del balón.

M. F.

Se Vende

la casa número 7 de la Calle Principal de esta villa, compuesta de dos pisos con varias dependencias, patio y otra casa de piedra, con entrada al camino del Cecho. Forma una sola finca.

Para informes, D. Julio Guerra.

En la mañana de ayer, día 15, y en la parroquia de Maríz tuvo lugar el enlace de la bella y gentil señorita Emilia Fernández Rodríguez con el inteligente y laborioso joven D. Antonio Caseiro Ferreiro, vecinos de Maríz y Lage, respectivamente.

Bendijo la unión el culto párroco de San Juan de Lage, D. Francisco Méndez Rodríguez; actuando de padrinos el párroco de San Jorge de Asma D. Juan Vázquez, tío del contrayente y la señorita Concepción Fernández, hermana de la desposada.

Firmaron el acta matrimonial, por parte de la novia, D. Remigio Méndez y D. Adriano Fernández, y por la del novio D. Jesús Taboada López y D. David Vázquez; ostentando la representación del señor juez D. Juan Vázquez, tío del contrayente.

Después de la religiosa ceremonia, los numerosísimos invitados, entre los que destacaba una peña de lindas jóvenes, fueron obsequiados con un delicado *lunch* en la casa-rectoral de Maríz.

Los nuevos cónyuges, a los que de veras deseamos todo género de dichas, salieron en viaje de luna de miel a recorrer distintas capitales del norte de España.

El día 10 del actual y en la iglesia de San Lorenzo de Gunlufe (Taboada) tuvo lugar la boda de la simpática señorita de aquella parroquia Aurita Otero, con el joven de Cicillón D. Castor Valcarce.

Bendijo la unión el párroco de Esperante D. Amador Moure, y fueron padrinos D. José Arias y su sobriñita Conchita Venée; actuando de testigos D. Antonio y D. Javier Otero, padre y hermano de la desposada, y D. Ricardo y D. Emilio Valcarce, igualmente padre y hermano del contrayente.

Entre los numerosos invitados, asistieron las elegantes señoritas Segunda y Asunción Fernández, y Carmencita Otero.

Terminada la ceremonia, fueron todos los asistentes al acto invitados a un suculento banquete en casa de los padres de la novia.

Felicitemos a la nueva pareja, a la que deseamos una eterna luna miel.

Robo de una vaca

El vecino de la parroquia de San Félix de Asma, Antonio Rodríguez Fernández, nos participa que en la noche del 27 del pasado mes le han robado de su casa una vaca, de la que no ha podido saber más, no obstante las pesquisas realizadas, y nos ruega publiquemos las señas de la misma, por si alguna persona pudiese darle razón de la misma.

Es así: alzada regular; color entre rubio y acastañado; de astas levantadas de unas tres cuartas de largas; de siete años; hubre peñeño; preñada de cinco meses; casco delantero ancho; garganta grande; quijadas arrugadas; bastante gorda; de cola alzada y algo pandosa, y de hocico blanco y corto.

El dueño gratificará a quien descubra su paradero.

Los que viajan

Después de pasar una temporada en Zamora y Lugo, ha regresado a esta villa, acompañada de su encantadora hija Luisita, la señora doña Aurora Lice Rois, joven esposa de nuestro particular amigo D. Miguel Nieto.

Ha llegado de Vigo, enfermo de algún cuidado, D. Alfonso Guerra, hijo de nuestro buen amigo, D. Julio.

También se encuentra enferma la esposa de nuestro amigo y convecino, Manolito Méndez.

Un nuevo Centro

El domingo 9 se constituyó en la villa de Chantada la entidad denominada «Asociación Republicana de Chantada», de cuya idea fueron iniciadores el abogado D. Daniel Vázquez Campo, el propietario D. Antonio Noguero Eyré y el comerciante D. Modesto Alvarez Taboada, prestigiosas personas de la localidad.

Después de pronunciar unas cuantas frases D. Daniel Vázquez Campo ensalzando el ideal republicano, explicando la significación del acto, su alcance, la estructuración del Centro y el programa a realizar—palabras que, en medio del mayor entusiasmo, fueron subrayadas por los concurrentes con nutridos aplausos—, dió lectura a los estatutos por los que ha de regirse (y que habían sido presentados en el Gobierno civil de la provincia con la antelación exigida por la Ley de Asociaciones), y que fueron aprobados por unanimidad de los asistentes.

Firmada por éstos el acta de constitución, procedióse a la designación de la Junta Directiva, cuyos cargos, por aclamación, recayeron en los señores siguientes:

Presidente, D. Daniel Vázquez Campo; vice-presidente, D. Antonio Noguero Eyré; tesorero-contador, D. Antonio Montes Fernández; secretario, D. Modesto Alvarez Taboada; bibliotecario, D. Eladio Suárez Fernández; vocal, don Ramón Losada Fernández.

La asociación se enlaza con la «Junta Republicana Provincial», con la «Federación Republicana Gallega» y con la «Alianza Republicana Nacional». Entre los reunidos se manifestó la más perfecta adhesión al movimiento nacional y se acordó ramificarlo en las aldeas con la creación de Juntas rurales.

Es muy comentado en este pueblo el expresado acto de afirmación republicana, no solamente por la cantidad y calidad de los asociados, sino por ser el primer organismo de tal naturaleza establecido en Chantada desde la restauración y por haberse afiliado a él destacados individuos del elemento agrario, promesa magnífica de un porvenir halagüeño, dada la importancia que la clase campesina tiene en un país que, como el de Chantada, es eminentemente agrícola.

Necrología

El día 11 del corriente, y en la inmediata parroquia de La Sariña, entregó su alma al Todopoderoso, a la avanzada edad de 84 años la virtuosa señora doña Manuela Méndez Prieto, persona que gozaba de generales simpatías por lo afable de su trato y bondad.

El día 13, a las once de la mañana celebráronse los funerales y conducción, los que constituyeron una verdadera manifestación de duelo.

A sus numerosos familiares, y de una manera especial a sus hijos D. Casimiro y D. Enrique, del Comercio de esta plaza y amigos nuestros, enviamos el más sentido pésame por la irreparable pérdida que les aflige.

Mozos a Africa

Han sido destinados a Africa, para donde han salido de Chantada el día 11, los siguientes mozos, a los que deseaban mucha suerte.

César Varela, vecino de Mouricios.
Manuel Sánchez López, de Brigos.
José Fernández Fernández, de la Sariña.
José Fernández Arcán, de Quinzán-Adá.
Antonio López Rodríguez, de San Pedro de Lincora.
José Rodríguez Blanco, de la Sariña.
Virgilio Pardo Vázquez, de San Félix.
Francisco Losada Linares, de San Salvador de Asma.
Emilio Torres Losada, de la Sariña.
Todos ellos salieron animados

El servicio de automóbiles Chanca-Lugo

El auto de viajeros conocido por el de la Chanca, sigue haciendo el servicio a Lugo los días de feria, fiestas y mercados, o sea martes, viernes y domingos, además de los días 12 de cada mes.